



## Δίκτυο Σχολείων Υποστήριξης της Φιλαναγνωσίας

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου

Σχολική χρονιά: 2023-2024

Σχολείο: Δημοτικό Σχολείο Αΐδαλίου

Συντονίστρια Προγράμματος Φιλαναγνωσίας Σχολείου: Δήμητρα Μιντίκκη

Ομάδα Προγράμματος Φιλαναγνωσίας: Αντιγόνη Μουγή, Κορίνα Σκορδή, Στέλλα Βουνιώτη, Γιώτα Φωτίου, Δήμητρα Σταύρου, Μαρία Μιχαηλίδου, Στέλλα Χριστοφορίδου, Παναγιώτα Ρόπαλη.

**ΣΚΟΠΟΣ:** Τα παιδιά να ανακαλύψουν κίνητρα για να αγαπήσουν τα βιβλία και να απολαμβάνουν την ανάγνωσή τους, έτσι ώστε να αυξήσουν τον αναγνωστικό τους όγκο και ένταση. Να καλλιεργηθεί αναγνωστική κουλτούρα στο σχολείο και στο σπίτι.

### Σύνθημα σχολείου

## Μια φορά κι έναν καιρό...!

### Στόχοι:

Τα παιδιά:

- ❖ Να αγαπήσουν το βιβλίο έτσι ώστε να καλλιεργήσουν θετική στάση έναντί τους.
- ❖ Να ανακαλύψουν τη χαρά ανάγνωσης ενός βιβλίου και την αναγνωστική απόλαυσή του.
- ❖ Να εσωτερικεύσουν κίνητρα ανάγνωσης βιβλίων.
- ❖ Να εμπλακούν ενεργά στη διαδικασία κινητοποίησης όλου του σχολικού πληθυσμού, των οικογενειών καθώς και της κοινότητας για την ενεργοποίηση της απολαυστικής ανάγνωσης.
- ❖ Να κάνουν πράξη και βίωμα τα δικαιώματα ενός αναγνώστη.
- ❖ Να μπορούν να τοποθετηθούν κριτικά έναντι κάποιου βιβλίου, έχοντας δικαίωμα και στη θετική και στην αρνητική κριτική.
- ❖ Να καλλιεργήσουν τον προφορικό τους λόγο καθώς και τη δημιουργική γραφή και έκφραση.
- ❖ Να εμπλακούν σε συνεργατικές δράσεις και δραστηριότητες με άλλα παιδιά και την οικογένειά τους.
- ❖ Να μπορούν να μελετούν το περιεχόμενο ενός βιβλίου (χρώμα, εικόνες, εξώφυλλο, οπισθόφυλλο κτλ).



Προετοιμάζομαι για να διαβάσω...και το γιορτάζω...

Δράση	Υπεύθυνοι εκπαιδευτικοί	Χρονοδιάγραμμα
Ετοιμασία και συμπλήρωση ερωτηματολογίων σχετικών με τις αναγνωστικές συνήθειες των παιδιών και τη στάση τους έναντι στα βιβλία.	Δήμητρα Μ.	Νοέμβρης 2023
Γίνεται παρουσίαση των αποτελεσμάτων και κηρύσσεται επίσημα η έναρξη της δράσης μας και του στόχου μας.	Δήμητρα Μ., Παναγιώτα Ρ., Κορίνα	Δεκέμβριος 2023
Η τελετή έναρξης γίνεται στο « <b>Δέντρο της Χαράς και του Παραμυθιού</b> » (ένα μεγάλο δέντρο στην αυλή του σχολείου μας) το οποίο μας προσφέρει καρπούς χαράς (από τα κλαδιά του κρέμονται εξώφυλλα βιβλίων που τα ίδια τα παιδιά είχαν προτείνει) Σε αυτό το δέντρο τοποθετούνται κυκλικά και κορμώκαθίσματα για να μπορούν να αξιοποιηθούν σαν γωνιές ανάγνωσης, θεατρικού παιχνιδιού κτλ. Όλοι τραγουδούμε παρέα με ένα βιβλίο «Με ένα βιβλίο»	Συντονιστική ομάδα	Δεκέμβριος 2023
Αυτή τη μέρα παρουσιάζεται το σύνθημα του σχολείου μας: «Μια φορά κι έναν καιρό...» Προκηρύσσεται διαγωνισμός δημιουργίας εμβλήματος που θα συνοδεύει το σύνθημά μας.	Συντονιστική ομάδα	Δεκέμβριος 2023
Δημιουργείται τρίπτυχο από τους μαθητές για ενημέρωση της δράσης μας που θα δοθεί σε όλα τα παιδιά του σχολείου μας (περιλαμβάνει το σύνθημα και το έμβλημα)	Κορίνα, Δήμητρα Σ. Παναγιώτα Ρ.	Ιανουάριος 2024
Δημιουργούνται κινητές πινακίδες στις οποίες αναρτώνται τα δικαιώματα του μικρού αναγνώστη και παρουσιάζονται αποτελέσματα από τις δράσεις (ζωγραφιές, αφίσες, φωτογραφίες)	Κορίνα, Δήμητρα Μ, Γιώτα, Δήμητρα Σ, Στέλλα Χ.	Ολόχρονα
Book tasting: Τα παιδιά παίρνουν μια γεύση από τα βιβλία της βιβλιοθήκης της τάξης (κρίνοντας το περιεχόμενο) και αξιολογούν παίρνοντας τον ρόλο ενός κριτή εστιατορίου. Τα βιβλία με τη ψηλότερη βαθμολογία μπαίνουν σε περίοπτη βιβλιογωνιά της τάξης.	Δήμητρα Μ. Παναγιώτα Ρ.	Α΄ τρίμηνο
Δημιουργία γωνιών ανάγνωσης στην αυλή του σχολείου, για όλους τους τύπους	Κορίνα, Δήμητρα Μ	Ολόχρονα



Διαβάζω... και το φωνάζω	αναγνωστών (μοναχικοί αναγνώστες, αναγνώστες της παρέας κτλ).		
	Επίσκεψη των τμημάτων στη Δημοτική βιβλιοθήκη της κοινότητας και δημιουργία κάρτας δανεισμού.	Υ.Τ.	Ολόχρονα
	<b>Βιβλία σε τροχάκια:</b> Κινητές βιβλιοθήκες βγαίνουν κάθε Παρασκευή έξω στην αυλή συνοδευμένα με τις μασκότ τους. Καλούν τα παιδιά να έρθουν να γνωριστούν.	Κορίνα, Δήμητρα Μ, Δήμητρα Σ.	ολόχρονα
	<b>Βιβλιοπαπαράτσι:</b> Ποιο παιδί «θα πιαστεί» να διαβάσει βιβλίο σε διάφορες γωνίες του σχολείου; Παιδιά εκ περιτροπής προσπαθούν να εντοπίσουν παιδιά αναγνώστες. Οι φωτογραφίες τους αναρτώνται στη βιβλιοπινακίδα	Στέλλα Β., Δήμητρα Σ, Δήμητρα Μ	Ολόχρονα
	<b>STOP... DROP...READ</b> 10 λεπτή καθημερινή ανάγνωση είτε μεγαλόφωνη από τον εκπαιδευτικό είτε σιωπηρή για ένα δεκαπενθήμερο.	Διευθύντρια	Ιανουάριος
	Κοινή ανάγνωση, κοινού βιβλίου. Όλα τα παιδιά της τάξης έχουν το ίδιο βιβλίο το οποίο διαβάζουν είτε μόνα τους, είτε ομαδικά στην τάξη. Με βάση αυτό το βιβλίο οργανώνονται δημιουργικές δραστηριότητες και θεατρικά παιχνίδια. Οι Ε΄, Στ΄τάξεις αξιοποιούν ιδέες από το πρόγραμμα «Steps4Seas-Διαλογικές Λογοτεχνικές Συναντήσεις»	Υ.Τ.	Ολόχρονα
Διαβάζω... εμπνέομαι... δημιουργώ	<b>Το βιβλιοβαλιτσάκι ταξιδεύει.</b> Τα παιδιά δανείζονται ένα βιβλίο το οποίο συνοδεύεται από ένα βαλιτσάκι που έχει μέσα διάφορα υλικά για κατασκευές. Έτσι τα παιδιά καλούνται να δημιουργήσουν κατασκευές, ζωγραφιές, αφίσες που να έχουν σχέση με το βιβλίο που έχουν διαβάσει. Τα αποτελέσματα τοποθετούνται στις βιβλιοπινακίδες ή στις γωνιές ανάγνωσης	Μαρία Μ. Γιώτα Κορίνα Στέλλα Χ.	Ολόχρονα
	Συνεργασία με τη συγγραφέα Σοφία Μαντουβάλλου και συγγραφή ενός κεφαλαίου του νέου της βιβλίου: Ταξίδι στα τέρατα του κόσμου στα πλαίσια του προγράμματος « Το βιβλίο των Σχολείων»	Δήμητρα Μ.	Α΄ Β΄ Τρίμηνο
	<b>Ραντεβού στα τυφλά</b> Το κάθε παιδί φέρνει από το σπίτι του ένα βιβλίο που θα ήθελα να χαρίσει στο σχολείο. Τα βιβλία τυλίνονται και το κάθε παιδί	Υ.Τ.	Φεβράρη



<b>Διαβάζω... εμπνεόμαι... δημιουργώ</b>	επιλέγει τυχαία ένα βιβλίο. Έχει 10 λεπτά να γνωριστεί μαζί του. Αν του αρέσει, το δανείζεται, εάν όχι επιλέγει ένα άλλο από τη βιβλιοθήκη.		
	<b>Πάρτυ βιβλίου</b> Με αφορμή τη μέρα παιδικού βιβλίου ηθοποιοί προσκαλούνται να διαβάσουν ένα βιβλίο στα παιδιά του σχολείου. Γίνεται αυτή τη μέρα το πάρτυ βιβλίου.	<i>Κορίνα, Δήμητρα Μ.</i>	Απρίλη
	Μετά από την ανάγνωση του βιβλίου το κάθε παιδί γράφει μια βιβλιοκριτική. Με τη βοήθεια του προγράμματος qr code, τοποθετείται η ηχογράφιση με τη μορφή barcodes. (Β΄ κύκλος)	<i>Συντονιστική ομάδα</i>	Νοέμβριος 2023- Μάιος 2024
	Σε φανέλες άσπρες σχολικές, τα παιδιά να σχεδιάσουν και να γράψουν το σύνθημα, Μια φορά κι έναν καιρό.. (μπορούν να προσθέσουν μια φράση από ένα βιβλίο που έχουν διαβάσει και τους άρεσε και που θα ήθελαν να τη θυμούνται π.χ. Θα μπορούσαν από το βιβλίο ο « Γαργαληστής» να πάρουν τη φράση «Όταν το γέλιο τα παιδιά μοιράζουν, τα πάντα στα σίγουρα αλλάζουν» και να σχεδιάσουν ένα σχέδιο που έχει σχέση με το βιβλίο π.χ. ένα μεγάλο χέρι να γαργαλά) (Β΄ κύκλος)	<i>Παναγιώτα Ρ. Στέλλα Χ.</i>	Γ΄ τρίμηνο
	<b>Με ένα κλικ...</b> Διαγωνισμός φωτογραφίας με θέμα διαβαζΩ... αλλαζΩ... (αυτό θα αποτελέσει και το στόχο της επόμενης σχολικής χρονιάς) στον οποίο τα παιδιά βγάζουν μια φωτογραφία εμπνεόμενα από αυτό το σύνθημα. ( Μπορεί να είναι και ομαδικές)	<i>Μαρία Μ. Δήμητρα Μ.</i>	Ολόχρονα
	<b>Μασκότ...</b> Τα παιδιά της ειδικής εκπαίδευσης θα σχεδιάσουν τη μασκότ που θα συνοδεύει τις βιβλιοθήκες μας. Ο σύλλογος «Ιδαλιάδες» σε συνεργασία με τα παιδιά θα την κατασκευάσουν.	<i>Κορίνα</i>	
	<b>Το παραμύθι του σχολείου μας</b> Με αφορμή το σύνθημα του σχολείου μας, η κάθε τάξη γράφει ένα κεφάλαιο από το βιβλίο του σχολείου μας με θέμα η προσπάθεια των παιδιών του σχολείου μας να αγαπήσουν το βιβλίο. Ήρωες θα είναι τα ίδια τα παιδιά. Στο τέλος της χρονιάς θα τυπωθεί και θα δοθεί σε	<i>Μαρία (Α΄ κύκλος) Δήμητρα Μ. (Β΄ κύκλος) Παναγιώτα Ρ.</i>	Ολόχρονα



	<p>όλα τα παιδιά. Στην εικονογράφηση θα μπορούσαν να εμπλακούν και γονείς του σχολείου μας.</p>		
	<p>Συγγραφή ποιήματος αφιερωμένο στα βιβλία. Θα μελοποιηθεί και θα παρουσιαστεί προς το τέλος της χρονιάς.</p>	<p>Δήμητρα Μ. Γιώτα, Στέλλα Χ</p>	<p>Ολόχρονα</p>
<p>Βιβλιοπαρέες...</p>	<p>Επισκέψεις συγγραφέων στο σχολείο μας για τις διαθεματικές προσεγγίσεις διαφόρων θεμάτων. Π.χ. Γνωρίζω, Δεν ξεχνώ, Διεκδικώ</p>	<p>Στέλλα Β., Γιώτα</p>	<p>Ολόχρονα</p>
	<p>Πικνικ διαβάσματος στον ποταμό απέναντι από το σχολείου μας .</p>	<p>Υ.Τ.</p>	<p>Β΄ τρίμηνο</p>
	<p><b>Bingo ανάγνωσης βιβλίου:</b> θα δοθεί στα παιδιά ένα bingo σύμφωνα με το οποίο τα παιδιά θα πρέπει να διαβάζουν το βιβλίο τους με διάφορους τρόπους που προτείνονται. Μέχρι να ολοκληρώσουν το βιβλίο, θα πρέπει να έχουν χρησιμοποιήσει όλους τους τρόπους για να κλείσουν την κάρτα τους. Θα πρέπει κάθε φορά να ελέγχεται από τους γονείς και να υπογράφεται το κουτί.</p>	<p>Υ.Τ.</p>	<p>Ολόχρονα</p>
<p>Βιβλιοπαρέες...</p>	<p><b>Ζεστή σοκολάτα...</b> Φωτίζουμε την πιο σκοτεινή μέρα του χρόνου με το φως των βιβλίων. Γονείς, παππούδες, γιαγιάδες προσκαλούνται στο σχολείο να διαβάσουν στα παιδιά της τάξης ένα χριστουγεννιάτικο βιβλίο. Αν κάποιος γονιός με μεταναστευτική βιογραφία ενδιαφέρεται, μπορεί να διαβάσει ένα μικρό βιβλίο στη μητρική του γλώσσα. Ακολουθούν δημιουργικά παιχνίδια και κατασκευές. Όλα αυτά συνοδευμένα με ένα ζεστό ρόφημα.</p>	<p>Κορίνα, Στέλλα Χ, Δήμητρα Σ.</p>	<p>Δεκέμβριος 2023</p>

